

«НЕ РАДИ СОБСТВЕННЫХ СВОЕЯ

В этом году исполняется 245 лет со дня рождения Алексея Ивановича Соскина - краеведа и историка города Сольвычегодска. Заметку об этой интересной личности нам прислал Александр Присяжнюк, заведующий историческим отделом Сольвычегодского историко-художественного музея.

Алексей Соскин известен в исторической науке как автор «Истории города Соли Вычегодской с древних и нынешних времен» - труда, созданного в 1789 году и включившего в себя наиболее значительные события местной истории. Сочинение первого сольвычегодского историографа в качестве одного из важнейших источников использовалось отечественными историками: митрополитом Евгением (Болховитиновым), В. О. Ключевским, С. М. Соловьевым, А. А. Введенским. Фрагменты его публиковались в вологодских губернских ведомостях за 1847-50 годы. Полный текст «Истории» вышел в свет в 1997 году. Рукопись подготовили к печати известные исследователи культуры Русского Севера А. А. Амосов и А. Н. Власов. Книга

издана тиражом 300 экземпляров и стала библиографической редкостью.

По сведениям, которые приводит его биограф В. А. Ешкилев, Алексей Иванович Соскин родился в 1761 году, «его отец, дед, прадед и прапрадед были старинные сего города Сольвычегодска граждане». Рано потеряв отца, он с 11-летнего возраста зарабатывал на хлеб. Много лет занимал скромные должности в учреждениях Сольвычегодска: рассыльщика (сторожа или посыльного), городского магистрата, писца и копииста у городского головы, в сиротском доме и городской думе. Неоднократно выполнял А. И. Соскин обязанности и по общественной выборной службе. Так, в 1780 году он служил словесным судьей Сольвычегодска, в 1787-1789 годах и в

СЛАВЫ...»

1805-1807 годах - в должности ратмана Сольвычегодского магистрата.

Интерес к истории родного города, доступ к делам местного архива побудили 28-летнего А. Соскина написать историю Сольвычегодска. При чем «не ради собственной своей славы или какого прибытка, а единственно к чести и любви города, возрастившего и воспитавшего меня от первого дня рождения моего, и наиболее для снискания славы ему, написал я историю сего города».

При составлении рукописи А. И. Соскин обращался к документам, не дошедшим до нашего времени. Использовал информацию писцовых и переписных книг 16-17 веков, межевые и жалованные грамоты, летописи, сказания о чудотворных святынях города и

уезда. Знаком ему и так называемый «Сольвычегодский летописец», в нем неизвестный автор перечисляет наиболее важные события, происходившие в его родном городе: нашествие врагов, постройки церквей, пожары, гололед, эпидемии. Часть фактов извлечена из трудов писателей 18 века - «Описание Сибирского царства» Г. Ф. Миллера, «Историческое описание Российской коммерции» М. Д. Чулкова, «Ядра Российской истории» А. И. Манкиева. В жанровом отношении «Историю» можно рассматривать как своеобразную антологию исторических источников о городе Соли Вычегодской.

Труд А. И. Соскина наряду с работами В. В. Крестинина и М. Н. Мясникова можно считать началом исторического краеведения на Севере.